



发布十项惠民服务新举措 百余场阅读活动深入基层

“阅经典 悦丰台”2025世界读书日系列活动启幕

南森书市“五一”开启

本报讯(通讯员 冯玉英 赵慧言 记者 李娜 杜倩)“最是书香能致远,丰宜福台雅韵长。”4月21日,“阅经典 悦丰台”2025年世界读书日启动仪式在北京汽车博物馆举行,丰台区全民阅读系列活动正式拉开帷幕。此次活动由丰台区委宣传部、区文旅局主办,联合全区各委办局、街镇及社会力量,发布十项惠民服务新举措,联动全国多地阅读资源,打造百场基层文化活动的“主会场启动+分会场联动”立体化活动矩阵,推动全民阅读“飞入寻常百姓家”,为首都文化中心建设增添丰台注脚。

五大行动串联跨界场景 百场阅读活动书香留韵

启动仪式现场,方庄小学学生带来的暖场节目《卢沟谣》点燃文化氛围。记者在现场了解到,丰台区将在“4·23”世界读书日期间开展106场分会场活动,涵盖“进机关、进街镇(社区)、进学校、进企业、进特色文化空间”五大行动,打造“阅经典 悦丰台”全民阅读品牌。其中,机关单位将举办29场读书分享会与文化讲座;街镇(社区)聚焦儿童绘本阅读、家庭教育等主题,推出38场惠民活动;学校、企业分别以红色阅读、职工读书沙龙为重点,开展多场特色活动。

每本书都是折叠的时空,展开时是星辰大海,合上后是内心的山河。丰台区特色文化空间成为全民阅读的生动承载地,一方书庄开展“AI与我”读书会等20场活动,结合实体书店、书香驿站打造沉浸式阅读场景;太平桥街道首科大厦首书阁将举办“阅经典 悦丰台”——共读半小时活动,诵读经典传统,举办以书会友换书市集,将“书香丰台”建设延伸到楼宇;王佐镇联合高校、咖啡馆举办“春和景明 阅见新生”读书分享会,融入非遗手工体验与图书盲盒漂流,推动阅读与文旅、商学深度融合。“我们希望通过跨界融合,让阅读从‘纸上’走到‘指尖’,再融入‘脚尖’。”王佐镇相关负责人表示,活动将非



世界花卉大观园读书活动 特约记者 刘平 摄

遗手作与图书漂流结合,让传统文化在创新中焕发新生。

把书店开进公园的树荫里,让绘本的插画爬上社区的围墙,当阅读成为触手可及的风景,

城市就有了会呼吸的文化基因。5月1日至5日,南苑森林湿地公园将举办2025年“南森书市”。书市设置135个展位,涵盖主题出版、名社精品、潮玩文创等板块,打造“阅读+休闲”的春

日文化市集。“阅读不应局限于书房,更应成为城市生活的一部分。”活动策划人介绍,书市将与公园自然景观产生“化学反应”,让市民在踏青中感受书香。(下转06—07版)

生态共赢 倍增追赶 合作发展

2025年“倍增追赶合作发展”丰台大会今日举行

2025年“倍增追赶合作发展”丰台大会于今日举行。会议以“生态·共赢”为主题,携手800余家发展伙伴,通过政策发布、项目签约、场景推介等多元环节,全面展现丰台区与社会各界共谋发展、共建生态、共赢未来的坚定决心与务实举措,激发社会各界创新发展活力,加快培育新质生产力,携手各方开启发展“加速度”。



从“跟跑”到“领跑”

丰台钢铁侠的硬核创新之路

本报讯(记者 蒲长廷)暮春的中关村科技园丰台园,阳光透过玻璃幕墙洒在汉威国际广场三层“试验场”内,双足大仿人机器人、轮腿复合机器人、轮形机器人在家庭、交通、农场、赛道等多个模拟应用场景中,自动精准完成“动作”。近日,北京钢铁侠科技有限公司创始人张锐荣登2024福布斯中国科创人物榜单,其背后不仅是个人创新精神的闪耀,更是丰台区人工智能细分产业能级提升的生动实践。

从“1毫米缝隙”到“99%国产化” 创新技术硬核突围

在公司实验室里,一台四驱轮式机器人正模拟变电站巡查作业场景。当机器人接近挡鼠板时,仿人臂像人一样拿起挡鼠板,待机器人通过以后再将其放回——这个看似微小的技术细节,折射着中国机器人产业从“跟跑”到“领跑”的艰难跨越。

“挡鼠板仅留1毫米缝隙,机械臂需要完成毫米级抓取,团队就卡在了精度上。”张锐指着实验室装置回忆道。彼时,变电站巡检机器人需要在复杂环境中实现室内外通用,而这道金属板的毫米级缝隙成为关键难点。

团队最终通过仿生视觉算法与升降装置的结合,让机械臂既能精准抓取挡鼠板,又能适应碎石路、陡坡等非典型地形,单台设备可覆盖所有变电站巡检需求。

技术的突围远不止于此。其双足大仿人机器人核心零部件国产化率达99%,关节自由度达56个,整机功耗不到1000瓦,全面对标波士顿动力等国际巨头。

2022年,公司落户丰台区,开启“政策赋能+场景驱动”创新征程:区政府提供的30万元高新技术企业补贴,被用于支付房租与设备升级;区科信局牵线园区内华电科工等企业,促进“钢铁侠”与园区企业合作。(下转02版)

永定合声



草长莺飞四月天,正是阅读好时节。4月23日,是第30个世界读书日。阅读不仅让我们在字里行间汲取知识的养分,更如同潺潺溪流滋养心灵,引领我们驶向更辽阔的人生之境。一座被书香充盈的城市,更能够成为人人心驰神往的精神家园。

阅读为城市文明注入温暖底色,能够在文字跨越时空的传递中、在读者与作者的心灵碰撞中,悄然化作润泽人们内心的精神土壤。为了让阅读的种子播撒在城市的每一个角落,融入市民生活日常,丰台区积极打造群众家门口触手可及的阅读空间。在位于南中轴的丰台区图书馆中,在深受年轻人喜爱的24小时阅读空间等“City Read”中,在群众家门口的“书房”和“不打烊”的服务中,阅读变得更加易得、便捷,市民随时随地都能与阅读“不期而遇”,在思想的启迪、精神的涤荡中,丰富文化底蕴,实现文明程度的逐步提升。当阅读成为人人认同的生活风尚,城市的文明之花就能绽放出更加绚烂的光彩。

阅读为城市气质注入精神骨力。因阅读而产生的情感共鸣,如同一条无形却坚韧的纽带,将市民与城市紧密相连,让市民在城市中找到归属感,也让城市因为人们的热爱与认同,更具凝聚力与向心力。在丰台,无论是遍布全区的近200家实体书店,还是禅韵艺术传承、中医药文化等特色主题书香驿站,无论是“阅读半小时”活动,还是京津冀新型阅读服务联盟的建立,都在潜移默化中,增强着群众对丰台的归属感与认同感,涵养着丰台书香满溢的“雅气”。在这浓厚的书香氛围中,丰台深厚的文化底蕴与独特的精神风貌更加彰显,成为独特而亮眼的城市名片。

随着信息技术的发展,传统阅读方式也发生了巨大的改变。我们在拥抱新技术的同时,也要珍视传统阅读所蕴含的独特价值。当我们捧起一本书,指尖触摸到的纸张纹理、萦绕鼻尖的油墨清香,这种真实可触的阅读体验,宛如一缕清风抚慰着我们的灵魂。而散落在碎片化信息中,始终无法替代阅读带来的深度思考与情感滋养。丰台区举行的“阅经典 悦丰台”——2025年丰台区“世界读书日”阅读活动,正是为了让市民领略阅读的魅力、珍视阅读的力量,让馥郁书香浸润丰台区的每一个角落,营造全民阅读的浓厚氛围。

最是书香能致远。让我们共同踏上阅读之旅,在阅读中遇见更好的自己,塑造更加美好的城市,将点点书香汇聚成书写丰台精彩篇章的磅礴力量,用阅读引领我们走向更加美好的未来。

最是书香能致远